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Diese Priifung umfasst 20 Multiple Choice Aufgaben auf 7 Seiten, die alle beantwortet
werden missen. Fs ist jeweils genau eine der drei méglichen Antworten richtig. Mar-
kieren Sie in einer Frage mehr als eine Antwortmdglichkeit, wird diese Frage als falsch
beantwortet gewertet. | | |

Sie erhalten 2 Punkte fir jede richtige Antwort, fiir jede falsche Antwort wird 1 Punkt
abgezogen. Falls keine Antwort markiert ist, gewinnen oder verlieren Sie keinen Punkt.
Zum Bestehen der Klausur sind mindestens 10 Punkte notwendig.

Viel Erfolg!

Priifungsaufgaben:

Preisindizes (Aufgabe 1)

1. In einer Volkswirtschaft stehen drei Giiter fiir Konsumzwecke zur Verfigung: Brot,
Butter und Wein. Ein Brot hat im Jahr 2009 €3 gekostet. Konsumiert wurden insge-
samt 200 Brote. Der Preis fiir Butter war €2 und der Preis fiir Wein €8 pro Einheit.
Das Konsumniveau belief sich auf 500 Einheiten Butter und 30 Einheiten Wein. Im
Jahr 2010 stieg der Preis fiir Brot auf €5 und der Verbrauch ging auf 150 Einheiten
zuriick. Ausgelost durch einen Preisriickgang von €1 pro Einheit stieg der Konsum von
Butter um 100 Einheiten. Wein wurde ebenfalls glinstiger. Der Preis fiel auf €6 und

der Konsum stieg auf 80 Einheiten. Errechnen Sie den Preisindex nach Laspeyres fiir
das Jahr 2010. /

a) 0,913
b) 0,799
¢c)  weder a) noch b)
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Volkswirtschaftliche Gesamtrechnung (Aufgaben 2-3)

Gehen Sie fiir die Aufgaben 2 und 3 von folgenden Grundannahmen aus: Im Jahr
2009 betrugen das Bruttonationaleinkommen (BNE) einer fiktiven Volkswirtschaft
€340 Millionen und das Nettonationaleinkommen (NNE) €330 Millionen. Der pri-
vate Konsum hatte eine Hohe von €250 Millionen, wahrend der.Staat Werte in Hohe
von €32,5 Millionen verbraucht hat. Es wurden brutto €60 Millionen investiert bei
einem Wert des (inldndischen) Kapitalstocks am Anfang des Jahres 2009 von €370
Millionen. Die Exporte beliefen sich auf einen Wert von €60 Millionen, die Importe
von €50 Millionen.

2. Wie hoch war das Bruttoinlandsprodukt (BIP) im Jahr 20097

a)  €342,5 Millionen
b)  €352,5 Millionen
c) €340 Millionen

3. Wie hoch war der (inlédndische) Kapitalstock am Anfang des Jahres 20107

a) €420 Millionen
b) €400 Millionen
c) €430 Millionen

IS-LM-Modell (Aufgaben 4¥8)

4. Das Bruttoinlandsprodukt BIP sei durch Y = C(co, Y?) 4+ I(3,Y) + G(Y") beschrie-
ben, wobei C(-) die Konsumfunktion in Abhéngigkeit des Basiskonsums ¢y und des
verfiigharen Einkommens Y”, I(-) die Investitionsfunktion in Abhingigkeit des Zins-
satzes 7 und des Einkommens Y sowie G(-) die Funktion der Staatsausgaben in Abh&n-
gigkeit des Einkommens ist. Das verfiigbare Einkommen folgt aus Y = (1 —#)Y — T,
wobei t der marginale Steuersatz ist und 7' die autonomen Steuern beschreibt. Wie
lautet die Steigung der IS-Kurve, di/dY?

1"‘OyD (1—t)—Iy+Gy
a) T

I—CYD (1—t)~Iy -Gy
b) T

1-Cyp (1—t)—I;—Gvy
c) 7

5. Die LM-Kurve ist ceteris paribus umso steiler,

a)  je negativer die Zinssensitivitit der Geldnachfrage.
b)  je kleiner die Einkommenssensitivitdt der Geldnachfrage.
c) je groBer die Einkommenssensitivitét der Geldnachfrage.
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6. Welche der folgenden Grafiken veranschaulicht-eine expansive Fiskalpolitik bei gleich-
zeitiger kontraktiver Geldpolitik im IS-LM Modell? Die Kurven ISy und LMy kenn-

zeichnen dabei die Situation vor Durchfithrung der entsprechenden Politikmafinahmen,
IS7 und LM die Situation nach der jeweiligen Intervention.

a) b) C)
A A A
| LM, LM, | LM,
LM LM LM
0 1 0
S IS IS
1 1 0
S IS IS
0 0 1
> > >

7. Die Zentralbank hat beobachtet, dass sich die Geldmenge M; um €2,5 Milliarden

erhcht, wenn sie die Zentralbankgeldmenge um €0,7 Milliarden ausweitet. Wie hoch
ist der Kassenhaltungskoeffizient, wenn der Bankenreservesatz 107% betragt?

a)  15%
b)  20%
c) 25%

8. Welche der folgenden Aussagen gilt fiir den Fall, dass die Geldnachirage nicht vom
Zinssatz abhangt?

a) Flska,lpohtlk ist sehr effektiv darin, das BIP zu erhohen.

b) Fine Staatsausgabenerhohung verdrangt im gleichen Mafle Investltloﬁen
c)  Die IS-Kurve verlduft vertikal.
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Geldnachfrage (Aufgabe 9)

9. Die Liquiditdtsnachfrage eines Wirtschaftssubjekts werde durch das Baumol-Tobin-
Modell beschrieben. Der Zinssatz betrage 4% pro Periode und das Einkommen des
Wirtschattssubjekts €2.000 pro Periode. Pro Bankbesuch fallen Kosten von €10 an.
Wie oft wird das Wirtschaftssubjekt innerhalb einer Periode optimalerweise zur Bank
gehen und dort Geld abheben?

a) 1 mal
b) 2 mal
c) 3 mal

Multiplikator- Akzelerator-Modell (Aufgabe 10)

10. Nehmen Sie an, dass die Entwicklung des Bruttoinlandsprodukts BIP in einer Volks-
wirtschatt im Zeitablauf durch folgende Differenzengleichung 2. Ordnung beschrieben
werden kann: Y; 4+ 0,5Y;_1 — 0,8Y;_o = 2100. Wie hoch ist das langfristige gleichge-
wichtige BIP dieser Okonomie?

a) 2100
b) 3000
c) 4150

AS-AD-Modell (Aufgabe 11)

11. Der Staat erhoht die Ausgaben, um die Wirtschaft kurzfristig anzukurbeln. Gleichzei-
tig werde die Geldpolitik so koordiniert, dass sich der Zinssatz nicht dndert. Welche
Auswirkung hat diese kombinierte PolitikmafBinahme im AS-AD Modell?

a) Das Preisniveau kehrt durch die geldpolitische Mafinahme mittelfristig
wieder auf sein Ursprungsniveau zuriick.

b)  Die geldpolitische Mafinahme dampft den Preiseffekt der Fiskalpolitik.

c) Kurziristig steigt das Preisniveau stérker als im Vergleich zu einer ein-
zelnen Mafinahme.
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Lohne, Arbeitslosigkeit und Philipps-Kurve (Aufgaben 12-15)

12.

13.

14.

Ein Unternehmen produziert mit der Produktionsfunktion ¥ = 2n. Das Unternehmen
ist auf seinem Absatzmalkt ein Monopolist und sieht sich der Preis-Absatz-FFunktion
P(y) = 100 — 3y gegeniiber. Auf dem Arbeitsmarkt ist das Unternehmen dagegen
Preisnehmer. Es gelte die nominale Lohnfunktion w(n) = gn. Der Staat filhre nun
einen Mindestlohn von wm;, = 7, 50 ein. Welche der folgenden Aussagen ist richtig?

a)  Der Mindestlohn hat keine Auswirkungen auf die Entscheidung des Un-
ternehmens hinsichtlich der Nachfrage nach Arbeitskriften.

b)  Die Anzahl an Arbeitsplatzen fallt.

c)  Es werden mehr Arbeiter eingestellt.

Die Produktivitdt des Faktors Arbeit einer Okonomie ist gleich eins. Der Reallohn
berechnet sich durch W = 0,81 — u?, wobei u fir die Arbeitslosenquote steht. Den
Unternehmen ist es moghch einen Prelsaufschlag von 25% auf den Nominallohn durch-
zusetzen. Wie hoch ist die natiirliche Arbeitslosenquote?

a) 8%
b) 9%
c) 10%

Betrachten Sie folgende vereinfachte Philippskurve: m = 7§ — a(us — u,) mit m; als
aktuelle Inflationsrate, 7¢ als erwartete Inflationsrate, einem Parameter a > 0, u; als
Arbeitslosenquote und mit u, als natiirliche Arbeitslosenquote. Die Inflationserwar-
tung in Periode t entspreche der beobachteten Inflationsrate der “Vorperiode. Wenn
die Inflationsrate in ¢t genau um 2%-Punkte hoher als in der Vorperiode ist und die

natiirliche Arbeitslosenquote 6% betragt, wie hoch ist dann die Arbeitslosenquote in
Periode t7

a) 0,06 22
b) 0, 06—--m

C) 006—%
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15.

In einer Volkswirtschaft seien adaptive Inflationserwartungen der Form 7¢ = 7¢_, -+
0 (g1 — m¢ 4 ) mit § > 0 sowie die Philippskurve m, = 7¢ — (u; — un,) gegeben. Welche
der folgenden Aussagen in Bezug auf Konvergenzprozesse gilt im Falle eines unerwar-
teten Inflationsschocks?

a)  Die Inflationserwartung divergiert langfristig von der realisierten Infla-
tion.

b) Die Arbeitslosenquote konvergiert langfristig gegen das natiirliche Ni-
veau.

c) Die Arbeitslosenquote und die Inflationserwartung konvergieren weder
in der kurzen noch in der langen Frist gegen ihre natiirlichen bzw. rea-

lisierten Niveaus.

Solow-Swan-Modell (Aufgaben 16—19)

16.

Gehen Sie fiir die Aufgaben 16, 17, 18 und 19 von folgenden Grundannahmen aus:
Die Produktionsfunktion einer Volkswirtschaft lautet Y; = (v/K; + +/IN;)?. Dariiber
hinaus wéchst die Bevolkerung mit einer Rate von 5% und der Kapitalstock schreibt
sich mit einer Rate von ebenfalls 5% ab. Die Steady-State-Kapitalintensitét liegt bei
220.

Wie hoch ist die Sparquote der zuvor beschriebenen Volkswirtschaft im Steady State?

a)  grofler als 10%
b)  gleich 10%

c)  kleiner als 10%

17. Wie hoch ist die reale Kapitalertragsrate (real rental price of capital) dieser Volkswirt-

13.

schaft?

| 1
a) 14 —=

b 14V
c) 2(\/E+1)

Befindet sich die Okonomie in einem optimalen Steady State im Sinne der Goldenen
Regel der Kapitalakkumulation?

a)  Die Okonomie hat zu wenig Kapital akkumuliert.

b)  Die Qkonomie hat genau die richtige Menge an Kapital akkumuliert.
c)  Die Okonomie hat zu viel Kapital akkumuliert.

w)
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19. Die “Inada-Bedingungen” sind hinreichend dafiir, dass ein Anstieg der Kapitalinten-
sitidt im Solow-Swan-Modell normalerweise zu folgender Anpassungsreaktion fihrt:

a)  zu einem steigendem Reallohn.

b)  zu einem sinkenden Reallohn. _

c) zu keiner Verdinderung des Reallohns, da dieser nicht abhéngig vom Ka-
pitalniveau ist.

Wachstum und technischer Fortschritt (Aufgabe 20)

20. Tm Solow-Modell sind die Modellierungsansatze des technologischen Fortschritts nach
Harrod, Solow und Hicks nur dann equivalent, wenn die volkswirtschaftliche Produk-
tionsfunktion

a)  linear-limitational ist.
b)  perfekt substituierbare Inputfaktoren autweist.
c)  eine CES-Funktion mit Substitutionselastizitédt gleich eins ist.

- Klausurende -
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